

精神文明建设巡礼 JIANSHEXUNLI

JINGSHENWENMING

做足绿色文章 绘就最美底色

——我市全力推进生态环境建设持续改善环境质量

本报记者 王晶晶

开窗见绿，出门见景。越来越好的空气质量，越建越美的城市公园，实实在在地转变成人们的幸福感与获得感。市民享受生态城市的宜居，村民因美丽乡村的发展而富足，青山绿水蕴藏着无穷的生态宝藏，人与自然和谐共生生动诠释着以人民为中心的发展理念。

近年来，我市坚持把做好生态环境工作作为推进高质量发展的重中之重，牢固树立并积极践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，以改善生态环境质量为核心，以深化生态环境改革为动力，以服务经济高质量发展为目标，坚决扛起污染防治的政治责任，以实实在在的行动不断推进全市环境质量持续改善。

系统治理 厚植生态底色

“天越来越蓝，怎么拍都是美丽的天空。”用镜头记录城市发展变化20余年，我市摄影爱好者李开轩由衷地感叹，镜头里的蓝天白云越来越多，把身边的自然景观衬托得越来越美。

打好污染防治攻坚战，重中之重是打赢蓝天保卫战。我市坚持以减污降碳为核心，逐步建立健全了大气污染防治制度、机制和办法，印发了《长治市环境空气质量改善奖惩实施方案》《长治市大气和水污染物排放管控要求》《长治市气候投融资2023年行动计划》《长治市减污降碳协同增效实施方案》等规范性文件，为全市低碳绿色发展奠定了坚实基础。

各级各相关部门坚决扛起生态文明建设的政治责任，把生态文明建设摆在突出地位，全方位、全地域、全过程加强生态环境保护，全力抓好各项污染防治措施，环境质量持续改善，生态文明建设成果丰硕。

环境空气质量不断改善。我市坚持以减污降碳为核心，紧紧抓住转型、治企、减煤、控车、降尘五个关键环节，深入推进蓝天保卫战。2023年，我市市区环境空气优良天数为280天，优良率76.7%。

水环境质量持续向好。我市以“一湖两河三泉”为重点，紧紧围绕饮用水源、工业废水、黑臭水体、尾水湿地、入河排污口五个方面，深入推进碧水保卫战。2023年，全市24个国省控断面中，水质优良断面23个，优良比例95.83%，无劣V类断面。其中10个国控断面水质全部达到优良，优



近日，潞州区上南街小学附属幼儿园的孩子们走进该校生态环保科普体验馆，通过“环保时装秀”“垃圾分类我先行”等形式，增强爱护地球、保护环境的意识。

本报记者 梁栋 摄



青山绿水生态长治。本报记者 张海 摄

良比例100%，位列全省第一。

全市土壤环境质量总体保持稳定，2023年，受污染耕地安全利用率、重点建设用地安全利用率均达到100%。

同时，我市持续推行绿色生产方式。树立绿色生产理念，提高资源节约集约利用，推行“吃干榨尽”的循环经济模式。市生态环境部门全面推进中央环保督察问题整改，强化跟踪督查，确保整改落实到位。实施环境质量、重点污染源全方位监测监控，使生态环境保护任务可量化、责任可追究、结果可运用，为全市生态环境持续改善提供强有力的执法保护。

全市上下真正把生态环境质量改善作为一项硬任务，抓在手上、扛在肩上，加快实现从“绿起来”到“富起来”，为建设天更蓝、山更绿、水更清的长治增绿添彩。

环境提升 绘就生态图景

从发鸠山南源而来的浊漳河流

已成为国家一级保护鸟类黑鹳的繁衍生息地。襄垣县把三漳湿地公园作为“城市名片”，以一处处景观通道、生态廊道、城市游园、生态庄园串联起一幅生态画卷。

鸟类数量持续增多、种群不断增加、结构呈现新变化……如今，长治市在原来以雁、鸭和鸥类水鸟为主体的鸟类种群基础上，涉禽和鸽类、鹬类水鸟的种类和种群数量、栖息地均呈现增长和扩大的态势，生物多样性不断丰富。

“鸟瞰”长治生态，河水清清，雁群飞掠，蹁跹争鸣。好生态“筑巢”引来鸟栖息，从鸟儿“家底”可见长治生态之“本底”。

全民参与 共建绿色家园

美丽长治趣味拼图、垃圾分类趣味体验、低碳环保我承诺签名、小山小水邀请您来参与……6月5日，2024年“六五世界环境日”主题宣传活动在市体育公园举办。活动集游戏、讲解、宣传、体验等多形式为一体，新颖多元化的活动形式、独特热闹的活动氛围，吸引了众多市民参与。

除了知识科普外，现场的环保趣味游戏区更是热闹非凡。“寓教于乐的方式特别好，大家通过亲自动手参与，更加明白爱护环境的重要性。”市民赵凯带着4岁的孩子在现场体验。她表示，活动形式新颖、参与感强，让大家对环保留下更加深刻的印象。

今年5月22日是第24个国际生物多样性日。当天，市生态环境局、市规划和自然资源局、长治海关、市滨湖生态保护与发展中心等部门联合开展以“生物多样性、你我共参与”为主题的宣传活动，并以湿地花鸟鱼虫为例，向游客讲解我市野生动植物现状、种类。

培育大众保护生态环境的意识，是生态环境工作中不可缺失的一环。全市生态环境部门持续探索更多环保宣传方式，让生态环保理念走进每一位长治人的心中，营造人人参与生态环境保护的良好社会氛围。

青山不语花含笑，绿水无声鸟作歌。在绿色发展的新征程上，我市将厚植高质量发展的绿色底色，奋楫争先、逐浪前行，推动生态文明理念更加深入人心、生态文明制度更加健全完善、生态文化品牌更加响亮。